

区领导调研各镇（街道）年度工作 晒出“成绩单” 绘好“新蓝图”

□ 记者 周洁茹 黄雅婷 徐千翥 张可馨 戴雪燕 戎易

11月19日—20日，常州经开区党工委书记丁一，常州经开区党工委副书记、管委会主任刘敏带队调研三镇三街道年度工作。各镇、街道晒出今年的“成绩单”和明年的“新蓝图”，集思广益，群策群力，凝聚起奋进新征程的强大力量。

全面深改立潮头 产城提质拓新篇

横林镇

今年以来，横林镇党的建设固本培元、经济发展负重奋进、改革亮点相继涌现、城乡质态全面跃升、民生福祉稳步增进；主要经济指标领跑全区，获评“中国架空地板出口基地”“石木塑华东产业基地”两个“国字号”荣誉，乡村整治更新试点工作推进有力，精品城乡的建设、管理水平持续升级。2025年，横林镇将以“全面深改立潮头 产城提质拓新篇”为主题，聚焦产业突围，统筹城乡建设，厚植民本理念，深化党建引领。

丁一认为，横林镇今年发展整体平稳有序、可圈可点，值得肯定。他强调，横林镇要在产业发展上勇挑大梁，产业升级要聚链成群，项目建设要大干快干，股改上市要扩容提速。要在深化改革上探路先行，基于横林特色，在工业园区更新、开放路径更新、乡村整治更新三个方面作出示范引领。要在城镇建设上打造精品，着力加强规划设计，持续提升城镇品质，抓好精致管理。要在安全发展上守好底线，厘清责任清单，压实主体责任，大力推进党建引领基层治理，因地制宜学好“儒林经验”，谋划好村（社区）换届工作。

刘敏表示，要全力以赴抓项目，稳住基本盘，以增量项目促转型、园区更新促创新；要全力以赴抓环境，推进交通、教育、医疗、住房发展，谋划农业农村重点工作；要全力以赴抢资源，集聚更多力量；要全力以赴保安全，以“时时放心不下”的责任感抓好安全生产。

科创智造勇争先 活力新城提能级

潞城街道

今年以来，潞城街道紧扣“科创智造谷、活力新城区”定位，以科创智造“五创行动”为抓手，以活力新城“五优工程”为主线，产业转型升级蓄势、城市建管质效并举、基层治理多点开花、党的建设全面加强。全年共有38个重点项目，招引超10亿元项目3个；潞城LIVE·街角音乐会、“遇见潞城 唱响经开”全民歌会、“遇见潞城 2024 城事生活”等特色活动精彩纷呈，累计吸引市民观众超8万人次。2025年，潞城街道将聚焦改革创新、建管融合、民心所向、从严治党，在产业转型升级、城市能级提升、基层治理争优、筑牢坚强保障上取得新突破。

丁一指出，今年以来，潞城街道经济发展势头好、中心城区建设好、社会治理基础好。就做好明年工作，他要求，要以高质量项目实现高质量发展，聚焦产业链群、项目招引、营商环境，增强发展新动能。要全面深化改革推动创新发展，稳步推进园区更新2.0升级版，锚定科技创新为全区产业发展勇挑重担、多作贡献。要以更好基层治理服务主城区建设，理顺条块关系，坚持建管结合，抓好安全生产，加大教育、医疗、养老等方面优质供给，努力培育有特色、可复制、见实效的基层治理“潞城品牌”。

刘敏指出，今年，潞城街道勇挑大梁走在前，未来，要攀高向新再出发。经济总量要再上新台阶，工业、服务业企业要再上规模，发展质效要再提能级。

生态新城早见效 工业强镇再进位

遥观镇

今年以来，遥观镇经济社会稳健发展，各项事业协调并进，2024年中国镇域高质量发展排名第45位，全国综合实力千强镇排名第49位，连续6年实现进位；长海、中车、新誉3个项目入选2024年度省重大项目；省级“专精特新”中小企业、五星级上云企业、智能车间、工程研究中心新增数均居全区第一。2025年，遥观镇将继续瞄准“千强镇再进位”目标，加快建设“工业名镇、生态新城、活力遥观”。

丁一表示，遥观经济社会发展质态良好，呈现出底气十足、创新创优好、实干担当勇的特点，斩获了多项国家级、省级荣誉和全市全区的“首个、第一、唯一”，在项目招引等重点难点工作中勇挑大梁。他强调，遥观镇要把“工业名镇、生态新城、活力遥观”这三篇文章做新做靓。工业名镇的成色要更足，做实做好园区更新，多措并举推进企业股改上市，扎实做好“智改数转网联”，持续抓好“四上”企业、高企、“专精特新”企业存量挖潜与增量提升。生态新城的推进要更快，统一思想、快速行动，推动新城建设早出成果、快见成效。活力遥观的质态要更好，统筹做好安全生产、基层治理、党建引领等工作。

刘敏表示，遥观镇总量贡献大、产业支撑强，未来要有新目标、新精神、新产业、新空间，立足自身资源禀赋，认真梳理产业链，凝练出主导产业；并以产业为保障，驱动城市更新和完善服务配套，推动产城融合。

运河文旅绽风采 三新经济立前沿

丁堰街道

今年以来，丁堰街道坚持“运河文旅新标杆、三新经济新前沿”发展定位，扎实开展“1236”发展提质年”主题活动，推动经济发展稳中提质、城市面貌焕新提质、运河文旅扩容提质、社会治理赋能提质、党的建设强基提质。全年预计完成地区生产总值103.5亿元，外资到账1050万美元，同比增长104.86%，创近年之最。2025年，街道将在提升经济发展能级、解锁城市更新潜力、释放运河文旅魅力、健全社会治理体系、拉高党建引领标杆等方面实现“新跃升”。

丁一指出，今年以来，丁堰街道创新发展扩能提质，三新经济有所起势，运河文旅形成特色，党建引领有形有效，各项工作可圈可点。就做好明年工作，他强调，要围绕服务中心城区进一步做细做深做好品质，通过“项目+管理”双轮驱动，集聚人气财气商气，要围绕运河文旅资源进一步用好用足用活特色，深挖运河文化遗产、打造精品文旅路线、释放品牌流量效应；要围绕三新经济再研究再谋划再突破，牢牢抓住区域特点，用好存量资源，发展楼宇经济、街区经济、总部经济；要围绕基层治理再谋良策再创新法，因地制宜学习好基层治理“儒林实践”，加快推动基层治理水平迈上新台阶。

刘敏表示，丁堰街道坚持项目化管理、责任制推进、清单式落实，形成了一体化发展格局。未来街道要进一步提炼发展目标，挖掘特色文化，加强精细化管理，保持住经济稳中向好的态势。

山水客厅新图景 城乡融合新典范

横山桥镇

今年以来，横山桥镇锚定“城市山水客厅 城乡融合典范”发展定位，精准发力、持续攻坚，经济发展韧劲增强、城乡面貌提质焕新、民生福祉持续增进、领航作用充分释放，全镇经济社会高质量发展迈出坚实步伐。今年全镇引进超10亿元项目2个、超亿元项目10个，高企申报数居全区首位，在建已建园区在全区占比达三分之一，龙鑫智能作为全市首家北交所直联企业挂牌新三板，“三标融合”考核连续三季度位列全区第一。2025年，横山桥镇将推动“抓紧干”和“徐图之”并进、“向外借力”和“向内挖潜”并重，以强“产”激发经济增长新动能，以兴“城”构建精管善治新格局，以聚“人”勾勒美好生活新图景。

丁一指出，今年以来，横山桥镇在产业转型升级、城乡融合发展、干事创业创业等方面展现了新气象。就做好明年工作，他要求，要聚焦发展谋大事，抓准抓实产业培育，集约集成资源要素，做精做美现代城镇，尤其要落实低效用地再开发试点工作，努力让“寸土”生“寸金”。要锚定改革抓要事，深化工改、股改、宅改和残改四项工作。要守牢底线解难事，守好生态环保、安全生产、森林防火、民生保障、基层治理的底线。

刘敏指出，横山桥镇要坚持以人为本、以土为基、以收定支，谋定而后动，继续深化改革，在区域竞争中保持自己的发展优势。

宜居品质稳攀升 幸福康养再加码

戚墅堰街道

今年以来，戚墅堰街道锚定“品质宜居地、康养幸福城”发展定位，在经济发展、城市更新、民生实事、党建引领等方面呈现新面貌、迸发新活力。今年以来累计招引优质项目16个，高效实施“五社联动”“一感”社区服务项目，经开区社会福利中心投入运营，社区食堂恒惠餐厅全年龄段日均就餐量达500余人次。2025年，街道将稳扎稳打推动经济发展、尽善尽美焕新城市风貌、用心用情提升民生品质、善作善为凝聚党建合力，深挖常铁校、飞天齿轮厂、三药厂等土地资源的发展潜力，打造“穿越741”文旅品牌，策划开展“戚”彩四季集市。

丁一指出，今年以来，戚墅堰街道不等不靠主动作为、城市焕新持续发力、创新亮点工作频现。就做好明年工作，他强调，要盘活存量抓经济，结合老城厢特点发展特色产业，让“银发经济”成为街道的“朝阳产业”；要提升品质抓成绩，呼应群众需求，深入开展背街小巷、社区里弄等综合整治，将更多精力从城市更新转移到基层治理；要党建引领抓治理，加强社工队伍建设，探索构建“熟人社区”模式，提升矛盾纠纷化解质效。

刘敏指出，戚墅堰街道要注重功能设施的一体化，为周边乃至全区群众提供服务；要注重社区治理的规范化，在老旧小区改造后续管理上持续发力；要注重经济工作的项目化，加快招引生活性服务业项目、生产性服务业项目、现代都市工业项目。